

## **Я родом не из детства – из войны.**

Моя мама, пока училась в школе, все летние каникулы проводила у бабушки в деревне. Её бабушка Титова Вера Никитична родилась в Курской области.

Когда началась война, Вере исполнилось семнадцать лет. Их папу сразу забрали на фронт, он погиб в первый год войны (семья получила похоронку «без вести пропал»). Курская область - одна из первых областей Советского Союза, оккупированная немцами. Оккупация продлилась около двух лет. Вера была старшей в семье, помимо нее в семье росли два брата: Петр, которому было девять лет, и Павел, которому было семь лет. Чтобы выжить, Вера с мамой Лизой пололи огороды, стирали, помогали готовить.

Бабушка рассказывала моей маме много разных эпизодов из жизни в оккупации. Однажды Вера с мамой спрятали двух русских солдат в подвале дома, и в это время пришли с обыском немцы. Их четверых вывели и поставили к стене дома расстреливать, но в это время проходил комендант — немец, симпатизировавший их семье. Он сказал солдатам, что это мужья Веры и мамы, приехавшие на побывку, а солдат на отдыхе расстреливать нельзя, их отпустили ...

Еще один эпизод — показатель человеческой мелочности... Немцы отступали, люди на оккупированной территории жили очень бедно, не было ни продуктов, ни вещей. Когда семья бабушки вернулась в свой дом, они долго недоумевали, зачем немцы, прожившие в их доме два года, пользуясь всем тем нехитрым набором вещей, который там был, побросали подушки, набитые гусиным пухом в бочки с рассолом из-под огурцов и арбузов...

А однажды партизаны, взорвав немецкую машину с полковником, сильно разозлили оккупантов. Немцы начали расстреливать жителей дворами. Семья бабушки и два соседних дома спрятались в овраге, чтобы переждать гнев фашистов. У одной молодой женщины был ребенок-грудничок, чтобы он не расплакался, мать зажала ему рот рукой. Была ночь, было темно и страшно, в овраге спряталось около пятнадцати человек, женщина не рассчитала силу надавливания, малыш на некоторое время перестал дышать, его удалось спасти, но та минимальная нехватка кислорода, которая случилась, сделала ребёнка инвалидом на всю жизнь.

В сентябре тысяча девятьсот сорок третьего года, при отступлении, по распоряжению немецкого командования, солдаты забирали и уводили всех

оставшихся жителей области... Только из трех сельских советов одного района Курской области немцы увели в плен около тысячи человек. В числе пленников оказалась и Вера. При отступлении оккупанты полностью сжигали деревни. Вера не знала, выжила ли её семья и если да, то где она.

За время оккупации из Курской области нацисты отправили на работы в Германию порядка тридцати восьми тысяч семисот девяноста семи человек, восемнадцать тысяч мирных граждан было убито, расстреляно, зверски замучено.

Вера прожила в плену два с половиной года. Хозяйка-немка очень любила молчаливую русскую девушку. Когда стал понятен исход войны, бабушка и её соседка, девушка, угнанная фашистами, стали подумывать о побеге. Им это удалось. Они пробрались в пустой фургон грузовика, спрятались там и доехали до линии фронта. Бабушка вернулась в Курскую область, ей удалось найти семью: мама Лиза с мальчиками перебрались в Донецкую область.

Война закончилась. Вера вышла замуж, в её семье было четверо детей. Брат Павел женился и построил дом рядом с домом сестры. Мама Лиза стала жить в семье сына.

Моя мама говорит мне, что её бабушка - человек, достойный подражания. Она пережила оккупацию, плен, побег из плена. И потом, уже после войны, работая на ферме свиноводкой, выполняя «пятилетки», была награждена несколькими медалями за высокую производительность. У бабушки Веры не было ни одного отпуска, её день начинался в 4:30 утра, она шла на работу — кормила поросят, возвращалась домой, готовила семье, отправляла детей в школу. Снова шла на работу, с работы их всех, жительниц колхоза, возили на прополку колхозных полей. После того как они возвращались домой с прополки, им нужно было кормить семьи, заниматься хозяйством и вечером снова давать корм поросятам на ферме. Бабушка Вера прожила восемьдесят лет. Мама её запомнила как очень позитивного, внимательного, доброго и заботливого человека.